



· 小小说 ·

重担

○湖北省郧西县税务局 刘 炜

柯林移了移肩头的扁担，双手紧紧抓住箩筐两头的绳子。额头的汗珠越过两道浓密的眉毛直向眼睛逼来，使他只能低头看到老榆头的脚后跟在陡峭的羊肠道上一伸一缩。

“小同志，放下来歇歇肩，离天黑还远着呢，可别累坏了身子。”老榆头转过身来，欲接下柯林肩头的担子。

“我还能行，到山顶再歇吧。”柯林咧嘴一笑，抬手拭了拭额头的汗水，挡过老榆头伸来的双手。

夕阳如酒，灌醉了黄昏。

柯林放下肩头的扁担，横放在草地上，招呼着老榆头挨身坐在上面。眼前，一抹晚霞给黛色的山峦涂上了一层金边。山风徐徐，疏散着山中渐浓的雾霭，变幻出一道道流动的迷人的风景。

“啊，真是美极了！”柯林解开前胸税服的纽扣，情不自禁地赞叹道。

“是哩，你们所里的老王初来乍到时也是这样说的，那时他比你现在稍大几岁，这不，一晃就是三十多年哩！”老榆头点燃刚刚从腰里抽出的烟袋，狠狠地啜了一口说。

“小同志，你是才从学校毕业的吧？”

“大伯，您真是好眼力。”

“哦，我也是听别人讲起过你要来。”

老榆头挪了挪身子接着说：“俺们这个村原来是老王管的片，自从出了那事之后，就由所里的其他同志代管，最近听村长说所里新分来了一个大学生管俺村，没想到让俺今天在路上遇上了。”

柯林听了老榆头的话，不好意思地挠了挠头皮说：“大伯，俺是向你们学习来的。”

“到底是有文化的人，说话也谦礼。”老榆头随手叩掉烟袋里的烟灰，对着烟嘴吹了吹，说：“想起老王出的那茬子事，真让人揪心，他是为俺村挑菌种摔坏的，没有他，俺村的木耳哪能有今天这么发旺。”

老榆头的一番话使柯林的身子为之一颤，他凄然地低下了头，下意识地朝着眼前的箩筐里望去，但见半透明的乳白色薄膜下掩盖着满满的两筐菌种。

老榆头未曾留意柯林异样的表情，他从系在烟袋上的皮囊里抠出一撮烟丝，厚厚实实地按到烟锅里点燃。一阵浓浓的白烟从口中徐徐涌出，弥漫了他痛楚无奈的面孔。

“那天的雨下得可真大，我和老王挑着两担菌种就是从那儿跌下去的。”老榆头细眯着双眼，指了指山下那段最陡的山坡说，“当时，我走在他的后面，快下到河沟的那阵儿，我脚底的草鞋灌满泥水，突然翻转到脚背上，我摔倒时，将老王连同两筐菌种蹬下了河沟，等我连滚带爬地跑到河边扶起他时，他已经不能走路了。”

老榆头停住了话头，双眼凝视着远山，像在极力搜寻着脑海中那一幕幕撕心裂肺的往事。

一袭晚风掠过山背，撩拨起这一老一少的头发，送来阵阵野草山花的芳香。一时间他们谁也没有说话。

“后来呢？”柯林深深地吸了一口气，昂起头，甩了甩零乱的头发，像是要甩掉心头的伤痛。

“后来我找了几个个人把老王送到了乡卫生院，我要留下来照顾他，可他不许，说是眼前正是木耳下种的当口，别耽误了乡亲们用菌种，还硬塞了一百元钱给我，说是赔乡亲们的菌种钱，我不收，后来他还是托人给捎来了。俺虽是个粗人，但也知道老王的心事，只有让俺村的人都富起来了，他才高兴呀……这几年我都一直在按照老王的意思去做，可我觉得……觉得还是很对不起他……”

老榆头讲不下去了，只觉得喉管有些发哽。他颤

抖着用大拇指按了按烟袋锅,里面的烟丝早已燃尽了。

柯林沉沉地垂下了头,两行清泪不觉已滑过面颊。

“小同志,你怎么了?”泪滴掉在了老榆头的手上,他连忙问。

“大伯,谢谢您那样惦记着我的养父,他……他在前几天已经走了……是他让我到这个村来的。”柯林低声回道。“天色不早了,咱们下山吧!”

夕阳如一位不甘寂寞的老人,向群山撒下最后一道余恋,颤颤巍巍地沉到大山的背后。暮霭中,一副乳白色的货担慢慢地由山顶飘移到山脚,飘向群山深处的那一片村落。

它架进了我们的灵魂,架进了我们的心海,它就是由邓小平设计的那座名叫“市场经济”的“天桥”。这座“天桥”从深圳飞架北京,又从北京架往神州各地。

“天桥”固然很美,但若没有“护栏”,再美的“天桥”人们也不敢高攀。作为安全屏障的“护栏”,要靠我们自己去探索、去设计、去实施。但愿我们开放的中国设计出更完善的“护栏”来,把“市场经济”这座“天桥”装扮得更加潇洒、漂亮。

天桥上的感觉

○湖北宜昌市财政局 力人

邓小平南巡谈话发表二年来,举国上下处处呈现新感觉,宜昌城亦不例外。即使宜昌人,倘若三五天不上街,市景又有新变化,新股发行、股东分红、公司挂牌、大厦奠基、酒店剪彩、住房出售,还有天桥落成……。总之一条,宜昌城每天都在变,变得越来越有沿海的味道,变得越来越有特区的姿色;宜昌人的生活节奏越来越快,宜昌人越来越自豪,越来越热爱自己的城市。

走上解放路天桥,我不禁驻足欣赏眼前的街景,只有几百公尺长的解放路简直就是一条人海,一条商海。向东眺望,宽阔漂亮的云集路尽头是美丽的东山,向西瞩目,高楼大厦顶天立地,江水滔滔,山峦叠翠,电视塔高耸入云,而我的脚下是坚实美丽的天桥。因为架了天桥,街市上的行人才多了一份安全感,司机才多了一份轻松感。站在天桥上,闲暇中的市民才有了欣赏美丽城市的新视角。

赏景之余,一缕思绪油然而生。小城宜昌能有今天的天桥美,是因为有另外一条跨度更大的“天桥”。

女会计员

○山东潍坊市寒亭区财政局 于正军

晨曦多情
偷吻她的面颊
暖暖的
她甩动诱人秀发
波光闪烁
纤细柔嫩的弹指
练达纯熟
一串串算珠抖动
闪光的飞链斑斓
一个个键码交响
小河的流水潺潺
她说
她要引吭高歌
在帐目的山林中
鸣奏出醉人的乐章

